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[ 2.1 Tpiywvopuetpikoi apiOpoi ofeias - apBieias ywvias

Epwtnon 1

Mws opifovtal ol Tpiywvouetpikoi apiBuoi pias oeias
ywvias o€ opBoywvio 1piywvo;

Andvinon

e To nuitovo wns ofgias ywvias
B o€ opBoywvio tpiywvo opi-
(eta1 ws 1o NMNAiKo Tns anévavt
kadBetns nisupds, NPoOs TNV U-
noteivouoa, 6nAadh

B ( anévavu KdeEmJ

nuB == -
a \ unoteivouoa

A v B

¢ To ouvnyitovo tns o€eias ywvias B oe opBoywvio tpiywvo
opiletal ws to NnAiko tns NpooKeipevns kABetns nAsupds,
npos tnv unoteivouoa, SnAadn

OuvVB = Y

(I‘IpOOKEI’UEVI’] Ka esth
a

unoteivouoa

* H epantopévn tns ofgias B ywvias o opBoywvio tpiywvo
opiletal ws 1o nnAiko s anévavu kaBetns nAeupds Npos
v npookeiyevn dnAadn

E(pB:E(

a

anévavu kGBetn
npookeipevn kGBen

Opoiws opidovtal ol PIYWVOUETPIKOI apiBuoi tns ywvias T

o nul':%, o oqu:E, o E(przi
a

B

Epwtnon 2

MNws opilovtal ol TpIywVopEeTpIKoi aplBuoi pias ywvias
pe tn BonBeia evds opBokavoviKoU GUCTAPATOS AEOVwY;

Andvinon

‘Eoww éva opBokavovikéd cuotnua a&dévwy xOy, éva onpeio

M(x, y) kal w n ywvia nou oxnpati¢etal ané tnv npieuBeia
Ox, 6tav auth nepiotpagei yupw and to O avtiBeta ye tous
Oeiktes tou ponoyioU h énws Néue katd tn Beukh @opd,
Uéxpl va oupnéael ye tnv nuieuBeia OM. H ywvia w naipvel
upEs anod 0° ews 360°.

‘Eotw 6u OM =p . TétE oI IplywvoueTpikoi apiBuof tns yw-

vias w opidovtal ws €ENs:

e = y (tstoypsvn oU M)
p oM

X (tstpnpévn oU l\/l)
oww =~ | ————
p oM

otav w = 90° kal w = 270° opiletal n epantopévn ws €EAs:

y (tstoypévn wou MJ
gopou==> | —mMM—
X | E€nPévn tou M

M (y) o2




Epwtnon 3

And u e§aptdtal 1o NPOCNUO TWV TPIYWVOUEIPIKWV
apIBuGV pias ywvias o = XOM ;

Na Bpeite 1o NnpdonNpo TwV TPIYWVOUETPIKMV ApIBUwV:
np280°, ouv35°, €p87° ka1 cuv300°.

Andvinan
To NpGONPO TWV TPIYWVOUETPIKMV aplBumV TS ywvias yw-
vias w = XOM e€aptdtal and 1o tetaptnpdpIo ato onoio Bpi-
oKetal 1o onpeio M. Etor:

e 010 10 tetaptnpuodpIo Eival

x>0 Kaly<0 apa

npu):x>0,ouvw:5>0
p p

Kal E(pu):X>0
X

® OT0 20 TEQPTNPOPIO gival
x < 0«kary> 0 dpa

nuw AN O,ouvu):§<0|o
p

Y

E(pu):x<0
X

® OT0 30 TEPTNPOPIO Eival
x < 0«kaly <0 dpa

nuw:X<O,ouvw:§<O|<u
p

Y

E(pu):X>0
X

® 010 40 TEPTNPOPIOo Eival
x>0 «kaly< 0 dpa

npw:X<O,ouvw:§>OK0|
p p
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E(pu):x<0
X

YUVONTUKA 10 NPOCNHO TWV TPIYWVOUETPIKDY apIiBudmV gai-
VETAI OTOV NAPAKATW nivaka:
EWPNUO-

10
Toty. ApiB. & To
NPX

OuwvX

EQX

ZUPQWVa PE Ta nponyoUpeva sivat:
nu280° <0, ouv35® >0, €p87° >0,0uv300° >0

Epotnon 4

Moiol €ival ol tpiywvopetpikoi apiBuoi twv 0°, 90°,
180°, 270°.

Andvinon

* Av w=0° €XOUpE:

n“OO:X: :O’
i 0
ouvQ° :52521 epO° :X:_:o
X X X

e Av @ =90° EXOUE!

nuoo° =Y =Y 1,
py

ouvo0® = :9:0
y

H ep90° =X,6£v opiCetal apou x = 0.
X
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° Av o =180° EXOUE: Epwtnon 5
np180° _y :9: 0, Ti upés pnopei va ndpel 1o nPitovo Kal tT0 ouvNHitovo
PP pias ywvias w; loxUel n 106Tnta: npw = 2,3;
s X =X
owl180° ===—=-1
p X Andvinan

egptge =Y -2 ¢

¢ X —x Enedn p = OM > |x| kai p > |y|, yia oroiadnnote yoovia w 1oxdouv:

—-1<npw £1 ka1 =1<ouvw <1
To nuw bev pnopsi va iooutal Pe 2,3 yiati 2,3 > 1.

o AV  =270° €XOUYE: ¥y

nu270° =Y =Y =

oy ' X I

x 0 p /1M y)
ouw270° =2 ===0 M (0,-y) 5
p y (O] i

x=0,y<0,p=y o| X

H ep270° = Y ey opietar apou x =0.
X

KPITHP10 AZ10AOIMHZIHZ

Na BpeBolv o1 tpiywvopetpikoi apiBuoi twv  Agon

EIQOV VIOV TWV M KATWw TPIYOVWV: . P . o
OfEIOV YOVIOV TV NAPAKAI® TPIYGOVL a. And tov opiopd KEBE TplywvopeTpikoU apIBuoU EXOUE:

a.
A 4cm B anévavukdBetn  AB  4cm
nr=————————=—=—-=0,8
unoteivouoa Bl 5cm
3cm SV = ﬂpOOKEIIJ{f.Vﬂ KGBetn :ﬁ _ 3cm _06
Scm unoteivouca Bl 5cm
- el = onevc?vu KOGjEIn =ﬁ _ 4cm ~133
npookeipevn kdBetn Al 3cm
B.
Z Opoiws: nu8=£=—3cm =0,6,
s Bl  5cm
cm
9em oug =28 _dm _ g
Bl 5cm !




B. Opoia yia 10 piywvo otnv nepintwaon PB. éXOUE:
AZ  9cm
"€z 15em
_12cm

nuE

_ 9cm 0,75
12cm

_12cm
15cm
_AZ_ 3cm ~0,6
EZ 15cm
AE _12cm
9cm

) Na unofoyigtolv oI Tplywvouetpikoi apiBuoi
s ywvias twv 130°.

1,33

Auon

Yxedialoupe éva ouotnpa atévwy Kal pia ywvia 130°. Xy
tenikn NAsupd ts naipvoupe tuxaio onpeio K kar Bpiokoupe
us ouvtetaypéves ou K (3,21, 3,83) kai OK = 5, tote:

nu130° = & - % 0,766
L 3,83

- 130°
x =3,215 : :
ow130° =——=— =-0,643 |,.
oK 5 \

ep130° =Y = 383 _ 19
X —3,21

Na Bpefte tn péyiotn kal tnv eddxiotn Tpn
TWV Napactdoewyv:

A =3npx—1 B = 40uvx - 3
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Auon
N'vwpiloupe 6T =1<nux <1
NoAnanAaciafoupe pe 3: 3(-1) < 3npx < 3-1
—3<3nux <3
—3-1<3nux-1<3-1
-4 <3npx-1<2

Apa n napdotaon A éxel eNEXIoTN TPN T0 —4 Kal Jéyiotn 10 +2.

MNpooBétoupe 1o -1

Kavoupe npdateis

N'vwpiloupe 6u -1<ouvx <1

4(-1) < 4douvx <4-1

ApaipoUpe 10 3 —4+(-3)<4ouvx—3<4-3

-7 <4ouvx-3<1
Apa n napdotaon B éxel eAdxiotn uun to - 7 Kal pgéylotn to 1.

Xe opBokavovikd olotnpa adévwv Oxy naip-
VOoupe 10 onueio M(-3,4).

Na unofoyigtolv o1 TPIYWVOUETPIKOi aplOpoi
s ywvias w =xOM.

Auon

lNa v anéotacn OM = p €XOUpE:
p=+x 4y =(-3)" +4* =25 =5

Apa: npw = _4 ouvw = _3
' 5° 5

y 4
KOlEQW = & = —
¢ X 3
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e opBokavoviké oclotnpa afoévwv Oxy @é-
poupe nuieubeia Oz, wote xOz = 120° . Mavw
owinv Oz naipvoupe 10 ONUEio M PE TEPNpE-
vn -1. Na unoAoyiotoUv oI TPIYWVOUETPIKOI

apiBuoi tns ywvias xOM=120°.

Auon

Oépvoupe MB L x'x kal M Ly'y.

Eneibn xOM =120° kai xOy = 90°

Ba eival TOM = 30°, onote and 1o

opBoywvio piywvo OMI:

Na unofloyicete toUS TPIYWVOMPETPIKOUS apiB-

pous tns ywvias @ =x0OM, 6tav:

a) M(3, 4) B) M(5, -12) Y) M(, 4)

227

=1, ouww =%= 0, n epw bev opicetal.

Y) nuw=i
Ja?

Mia euBeia € éxel e€icwon y = -4x.

a) Na oxebidoete tnv eubeia € kar va npoadio-
picggte tnv tetaypévn €vos onpegiou tns M
nou éxel tetunuévn -2.

B) Na unondoyicgte tous PIYWVOUETPIKOUS a-
pIBpOUs s ywvias @ =xOM |

Auon
a)Nax=-2, eivary =-4(-2) = 8.
Apa M(-2, 8).

8 8

B) niw = -
V(=2 +87 V68
868 268

68 17

/68 A
2 cow—_17 __ 88
68" -2

J68

110 napakdww oxnpa

10 tpiywvo OBM ei-

val 106nfeupo.

Na unodoyigete:

Q) US QUVIETOYHEVES
wou M.

B) TOUS TPIYWVOUETPI-
kous apiBuolsm

s ywvias 120°.




228 Mépos B - Kepadaio 2

Auon y

nofoyiocete:

a) v tetaypévn

(02 ep60° =Y =3 ny=+3. T0U onpeiou M.
2 1 B) to nuw Kkai 1o

Tote: M(—1 \/§) ouvw.

a) Av M(x, y) tote:

y
nu120°=—_ =
B) nu oM

Auon

a) Eow M(x,y), Wt epw =
X

B) nuw =

y =
\/xz +y? \/

1o dinfdavé oxhua eival ecpoo:—%. Av n te- 3

oW =—-——=-—
5 5
3

EPQTHZEIZ KATANOHIHZ

TuNévn tou onueiou M egivar -1, téte va u-

o la to onueio M(7,\/32) givar p=OM=9 . Av w= XOM va ouunAnNpwWaoete TS Napakdiw I00TNTES:

e Av yia t ywvia w 1oxUer: 180 < w = xOM < 270°, T0Te va ouuninpwaoete ta napakdiw Kevd pe to ouuBodo > n <.

nuw...0 ouv...0 eQw...0
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e Na xapaktnpioete ts enoueves npotdoels Le (X), av eivai owotés n pe (A), av eivar NavOacuéves:

a. lNa kéBe ywvia w 1oxtel —1<npw < 1.

B. Av n ywvia w €ivar ofeia, téte epw < 0.

Y. Av yia tn ywvia w 1oxUel npw >0, tote n w €ival o&eia.

8. To npitovo onolacdhnote ywvias tpiymdvou gival apvnukos aplBuos.

e Na ouuninpwoste tov napakdtw nivaka aviiotoixi{ovias o€ kGBe tpiywvouetpikd apiBud tns otnins A tov ioo tou
apiBudé and tn otAnn B.

ouvor’
np180°
ouvQ’ ’
N90° (alB]v]o]eforfc]n]
€0’
. €0180° 3.1
np0°
ouv180°

NMPOTEINOMENEX AXKHIEIXZ

Na unondoyiotouv ol ywvies w Kal ¢ o€ k4B pia nepintwon:

SMNgmo<wmo

a. )
A B B-z
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Na unonoyioete ta x kar y o€ kKaBe pia nepintwon:

a.

=

Na unonoyioegte to Uyos oto onoio Bpioketal n oAupniakn eAdya. B
1

Na unofoyioete to yivépevo: ouvl180° -cuv360° -nu90° -np270° .

Na Bpeite tn péyiotn kar tnv eAAXIOTN UPA TV NAPACTACEWV: a. A=2npx+1 B. B=2ouvx-1

Na unodoyiogte 10 NPOONPO TwV NAPAKATW TPIYWVOUETPIKMV ApIBUDV:
a. nu120°, ouv120°, ep120° B. nu70°, cuv70°, ep70°

Av 90° < x <180° kal 3npx =0,9 va unodoyioete tn ywvia X.

Av 0° <x <270° kal ouvx +0,8=0,3 va unofoyioste tn ywvia X.

00 00
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n Na unonoyiogte Tous TPIYWVOUETPIKOUS apIBuoUs Tns ywvias w = xOM , 6tav:
a. M(4,3) B. M(5,-12) y. M(0,2).

Mia euBeia € éxel eCiowon y = 2x .

a. Na oxedidoete tnv euBeia € kal va NpocOIopiCETE thy Tetaypévn evos onpeiou tns M nou éxel Teunpévn -1.

B. Na unofoyioete Tous TpIywVOPETPIKOUS apIBpoUs Tns ywvias w = XOM .

210 dindavoé oxhua eival epw = —4 . Av n tetunuévn tou onpeiou M eivar -1, 4
16t va unonoyioete: M
a. TNV TETAYPEVN TOU onpeiou M.

B. 10 NUW KAl T0 CUVW.






